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TIJDELIJK VOORZITTER: de heer Louis Bril, 
oudste lid in dienstjaren

− De vergadering wordt geopend om 11.13 uur.

De voorzitter: Dames en heren, de vergadering is 
geopend. 

BERICHTEN VAN VERHINDERING

Anne Marie Hoebeke, Miet Smet, Marc van den 
Abeelen: gezondheidsredenen;

Jaak Gabriels, Johan Sauwens: buitenslands;

Luc Martens: ambtsverplichtingen.

OPENING VAN DE ZITTING 2005-2006

De voorzitter: Dames en heren, het Vlaams Parle-
ment komt heden van rechtswege bijeen krachtens 
artikel 32, paragraaf  1, eerste lid, van de bijzondere 
wet van 8 augustus 1980 tot hervorming der instel-
lingen.

Ik verklaar de zitting 2005-2006 geopend. 

BENOEMING VAN HET BUREAU

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de 
benoeming van het Bureau van het Vlaams Parle-
ment.

Het ligt voor de hand dat de fractievoorzitters, in die 
hoedanigheid gelijkgesteld met de ondervoorzitters 
van het Parlement, bij deze benoeming niet betrok-
ken zijn.

Het scheidend Bureau was als volgt samengesteld:

voorzitter: de heer Norbert De Batselier;
eerste ondervoorzitter: mevrouw Marijke Dillen;
tweede ondervoorzitter: de heer Carl Decaluwe;
derde ondervoorzitter: mevrouw Marleen 
Vanderpoorten;

vierde ondervoorzitter: de heer Luk Van 
Nieuwenhuysen;
secretarissen: de heer Francis Vermeiren, mevrouw 
Veerle Heeren, de heer Ludo Sannen.

Vraagt iemand het woord omtrent de benoeming 
van het Bureau? 

De heer Ludwig Caluwé: Mijnheer de voorzitter, ik 
stel voor om het uittredend Bureau opnieuw aan te 
stellen.

De heer Filip Dewinter: Dames en heren, soms heb ik 
de indruk dat het politieke bedrijf  een soort groot-
warenhuis is waar politici zichzelf  bedienen. Enkele 
maanden geleden waren we nog getuige van een poli-
tieke benoeming van formaat toen de heer Stevaert 
tot gouverneur van Limburg  – voor het leven zoals 
dat heet – werd benoemd. We maakten al eens het-
zelfde mee met de benoeming van de heer Denys tot 
gouverneur.

Vandaag worden wij geacht om de heer De Batselier 
opnieuw voor één jaar tot voorzitter van dit parle-
ment te benoemen. Het is hem gegund, daar niet 
van, maar in de krant lezen we dat dit te wijten is 
aan het feit dat zijn benoeming tot directeur van de 
Nationale Bank met één jaar wordt uitgesteld. Hij 
wil nog even het voorzitterschap van het Vlaams 
Parlement in de plaats behouden. 

We weten nu al wat ons volgend jaar te wachten 
staat, want daarover bestaat een politiek akkoord. 
De sp.a’er zal worden vervangen door een VLD’er. 
Wie dat precies wordt, daar is de VLD nog niet hele-
maal uit. Er wordt nog duchtig ruzie over gemaakt. 
Het kan mevrouw Vanderpoorten worden, maar het 
kan ook de heer Gabriels zijn, en misschien hebben 
premier Verhofstadt of  voorzitter Somers het ook 
nog aan een paar anderen beloofd, de heer Dedecker 
bijvoorbeeld. In elk geval willen wij onze goedkeu-
ring niet verlenen aan deze carrousel. Nee, de poli-
tiek is geen grootwarenhuis, en nee, de politiek kan 
zeker geen goedkope vorm van zelfbediening zijn. 

We zullen geen tegenkandidaat voorstellen. We heb-
ben deze vaudeville al enkele keren meegemaakt. 
Het resultaat is zeer voorspelbaar, mijnheer Caluwé. 
De meerderheid is niet van plan om aan deze mas-
kerade een eind te maken. Laat mijn boodschap een 
signaal zijn. Onze fractie is niet bereid om aan dit 
alles haar medewerking te verlenen. (Applaus bij het 
Vlaams Belang) 
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De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? 
(Neen)

Dan is het Bureau van het Vlaams Parlement aldus 
samengesteld. Ik verzoek de voorzitter en twee secre-
tarissen hier vooraan plaats te nemen. (Applaus) 

− De heer Norbert De Batselier treedt als voorzitter 
op.

TOESPRAAK VAN DE VOORZITTER

De voorzitter: Dames en heren, mijn oprechte dank 
voor het vertrouwen dat u mij opnieuw geeft. Ook in 
het elfde jaar van mijn voorzitterschap zal ik probe-
ren dit vertrouwen niet teleur te stellen.

We zullen al het mogelijke doen om dit Vlaams Par-
lement dynamisch, krachtdadig en vooral, en dat is 
misschien nog het allerbelangrijkste, kort bij de leef-
wereld van onze burgers te positioneren. Men kan 
de mensen pas voor de politiek interesseren als men 
vertrekt bij dingen die ze kennen.

Dit wil niet zeggen dat het betrekken van de burger 
afbreuk moet doen aan de degelijke inhoud van onze 
debatten. Ik blijf  erbij dat een grondig gevoerd debat 
ook soms noodzakelijkerwijze een technisch debat 
kan zijn. Maar ook een technisch debat kan helder 
zijn. 

Het vernieuwingsproces in het Vlaams Parlement, 
waaraan ik meer dan tien jaar geleden ben begon-
nen, is anno 2005 uiteraard niet voltooid. In 1995 lag 
een wit, onbeschreven blad voor ons. De verwach-
tingen in dit huis waren toen erg hoog gesteld. We 
hebben heel wat kunnen realiseren, maar het werk is 
niet af. 

Ik denk, eerlijk gezegd, dat een dergelijk innovatief  
proces voor een assemblee die zichzelf  wil blijven 
actualiseren in een maatschappij die steeds meer ver-
nieuwt en verandert nooit voltooid zal zijn. We moe-
ten blijven vooruitdenken. Wie niet mee verandert, 
verstart. Dat is zo voor ons, politici, en dat is voor 
een assemblee evenzeer het geval.

We zijn nu aan de uitvoering van mijn derde beleids-
plan toe. Met de opmaak van dergelijke beleidsplan-
nen zijn we baanbrekend bij de assemblees. Geen 

enkele assemblee doet ons dat na. De drive om 
ons parlement te vernieuwen, te veranderen en te 
enthousiasmeren spruit voort uit een dadenreflex.

Ik houd niet enkel van woorden. Ik wil niet het 
verwijt krijgen in een verouderde instelling te func-
tioneren. Daarom hebben we ook deze legislatuur 
ambitieus aangevat. Zo bestaat mijn beleidsplan 
2004-2009, met als titel ‘Een slagvaardig Vlaams 
Parlement’, uit een aantal krachtlijnen die reflecte-
ren waarvoor ons parlement moet staan. Dat is de 
verbetering van de publiekswerking van het Vlaams 
Parlement, maar ook het werken aan de Europese 
inbedding van het Vlaams Parlement en het voeren 
van een modern informatiebeleid voor alle doelgroe-
pen. De relatie tussen parlement en regering is een 
andere krachtlijn, net zoals het verfijnen en het ver-
beteren van de kwaliteit van de decreetgeving en het 
opwaarderen van het parlementair debat.

Het Bureau schaarde zich achter dit plan en de krijt-
lijnen en sprak zich begin maart 2005 uit over de ini-
tiatieven die prioritair moeten worden uitgewerkt. 
Zo was er al de lancering van onze eigen dienst 
Europa op 1 juni van dit jaar. Die idee kaderde in de 
absolute noodzaak om het Europees beleidsniveau 
vanuit het Vlaams Parlement nauwgezet en vooral 
proactief  te volgen.

In de loop van de volgende weken zullen in de ver-
schillende commissies europromotoren worden 
aangeduid. Dit zijn volksvertegenwoordigers die de 
Europese besluitvorming voor hun commissie zullen 
opvolgen.

Daarnaast heeft het Vlaams Parlement eind mei 
voor het eerst een meerjarenbegroting opgesteld. 
Dat zal ons toelaten om op een termijn van 4 jaar 
inzicht te verschaffen in de verwachte evolutie van 
de uitgaven en inkomsten, de aan te vragen dotaties, 
de reserveringen en de voorzieningen. Op die manier 
kunnen we goed onderbouwd de nodige beleidskeu-
zes maken. Bovendien beheren we dankzij de meer-
jarenbegroting nog beter dan voordien ons budget 
volgens de principes van goed financieel bestuur.

De heroriëntering van de Handelingen en het 
Beknopt Verslag is nu ook gerealiseerd. Voortaan zal 
sneller en efficiënter worden bericht over de parle-
mentaire werkzaamheden in de plenaire vergadering 
en in de commissies. Nog tijdens de plenaire verga-
dering zullen de Handelingen per item op de website 
worden gepubliceerd. Bovendien wordt een volledige 
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versie dezelfde dag of daags nadien ten laatste via de 
website beschikbaar gesteld. Dit laatste zal ook gel-
den voor de commissievergaderingen.

Ondertussen werd ook al werk gemaakt van het 
opstarten en uitwerken van niet-prioritaire projec-
ten, bijvoorbeeld de omvorming van de informa-
theek tot een schitterend werkend informatiecen-
trum. De informatheek produceerde sinds eind 2004 
een aantal goed onderbouwde informatiedossiers 
zoals over de Europese grondwet en het Gemeente-
decreet. Momenteel wordt gewerkt aan een digitaal 
dossier over cultuur. Er is de ingebruikname van 
het Vlaams Parlement als hotspot, de erkenning van 
het Blindsurfer-label voor onze website en de digi-
tale ondertekening van de parlementaire initiatieven, 
waarmee we aantonen dat we op het vlak van ICT 
de multimediale snelweg niet missen.

Op 29 juni werd een verfijning op het Verzoekschrif-
tendecreet doorgevoerd. Door die decreetaanpas-
sing kunnen misbruiken op het petitierecht worden 
tegengehouden.

Tot zover in globo de huidige stand van het beleids-
plan. Dit betekent dat ik in een hoog tempo deze 
verbeteringen blijf  doorvoeren. Ook dit jaar gaan 
we er met dezelfde dynamiek tegenaan. Dit zittings-
jaar zullen we onder meer volgende initiatieven rea-
liseren. Ervan uitgaande dat de burger goed moet 
worden geïnformeerd over de rol van het parlement 
in een representatieve democratie, wil ik informa-
tiefiches ter beschikking stellen die de werking van 
het parlement uitleggen. Een nieuw element is het 
sneller ter beschikking stellen van de parlementaire 
documenten. Dit is een vraag van velen. In het verle-
den verliep tussen het indienen van een parlementair 
initiatief  en het definitief  drukken van het document 
een hele tijd. Een nieuwe procedure is nu klaar. Dat 
betekent dat ontwerpen van decreet, beleidsbrie-
ven en voorstellen van decreet vanaf  de indiening 
onmiddellijk digitaal ter beschikking zullen worden 
gesteld. Vanaf 3 oktober zullen ook de antwoorden 
op schriftelijke vragen rechtstreeks op onze website 
consulteerbaar zijn. Begin 2006 zal onze vernieuwde 
website worden voorgesteld met de focus op een nog 
meer laagdrempelige toegankelijkheid en maximale 
transparantie.

Een ander initiatief  dat ook tot onze core business 
behoort, is het uitdragen van de basisprincipes van 
democratie en burgerzin, een opdracht die onze 
educatieve dienst met zijn project ’De kracht van 

je stem’ al enkele jaren op een prachtige wijze ver-
vult. Ik wil hier nogmaals het belang beklemtonen 
om onze jeugd alsook de volwassenen maximaal 
voor te lichten over burgerschap, mensenrechten en 
democratie, het nut van partijen en verkiezingen en 
het functioneren van overheid en instellingen. Dit 
moet tot de basiskennis behoren van elke burger. 
Het Vlaams Parlement moet investeren in het breder 
uitdragen van deze basisprincipes. Gloednieuw zijn 
de video-uitzendingen van de parlementaire werk-
zaamheden via internet. Zo kan vanaf vandaag deze 
plenaire vergadering live worden gevolgd op onze 
website. Deze uitzendingen passen in een strategie 
om relevante informatie op een maatschappelijk 
kwalitatieve manier te ontsluiten

Ik geef  toe: we hebben hier niet de primeur. Mijn 
goede vriend Herman De Croo is me voorgegaan. 
We speelden in het Vlaams Parlement echter al vroe-
ger met het idee, maar we hebben ervoor gekozen 
om te wachten totdat naar ons aanvoelen de tech-
nologie een kwalitatieve, stabiele oplossing aan een 
verantwoord kostenplaatje kon garanderen. Voor 
het Vlaams Parlement is dit initiatief  geen pr-stunt, 
maar een herdenken van op welke wijze we aan par-
lementaire verslaggeving kunnen doen. 

Het Vlaams Parlement heeft ook zijn veiligheidsbe-
leid verder verfijnd. Dat wil niet zeggen dat we een 
versterkte burcht zullen maken van het parlement, 
integendeel. Het Vlaams Parlement blijft een open 
huis en eenieder is hier welkom. De bedoeling is ech-
ter om aan accurate en discrete, maar doeltreffende 
preventie te doen. Zo zal ook vanaf 3 oktober ieder-
een die het gebouw betreedt – of  het nu de parle-
mentsvoorzitter, de minister-president, een minister, 
een ontvangstbediende of  schoonmaakster is – een 
toegangsbadge nodig hebben. We moeten ons laten 
registreren. 

Ten slotte wil ik ingaan op het verwijt dat ik soms 
in de wandelgangen hoor, namelijk dat het parle-
ment te bureaucratisch is en er te veel reglitis heerst. 
Laat me hierover wars van politieke partijen, wars 
van partijpolitieke visies, wars van partijdiscipline 
en zogenaamde zwijgakkoorden, iets zeggen. Een 
assemblee die zijn leden respecteert, heeft nood aan 
regels en behoefte aan een aantal uitgangspunten die 
eenieder, hetzij de meerderheid, hetzij de oppositie, 
– en we weten dat dit wel eens wijzigt – respecteert. 
Het schept een normenkader waardoor iedereen 
weet waar hij of zij aan toe is. 
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Ons Reglement wordt voortdurend geactualiseerd. 
Verouderde of  niet meer correcte artikelen worden 
steevast geschrapt. Nog verder snoeien in ons nor-
menkader kan, maar ook daar moeten we telken-
male van weten wat de gevolgen kunnen zijn. Ik ben 
steeds bereid om in overleg met de fracties of  op 
verzoek van individuele volksvertegenwoordigers 
op basis van concrete tekstvoorstellen een poging te 
wagen om ons Reglement af  te slanken of  bij te stu-
ren. Concrete voorstellen mogen dus worden inge-
diend waarna ik bij alle fracties zal nagaan of we een 
akkoord kunnen krijgen. Het vorige Reglement is zo 
totstandgekomen en ook het huidige Reglement is er 
via overleg gekomen. 

Beste collega’s, 2005-2006 wordt een belangrijk zit-
tingsjaar voor de Vlaamse Regering en het Vlaams 
Parlement. Ik denk dat we als parlementaire assem-
blee met meer inzet zullen moeten werken. Alle mid-
delen zijn ter beschikking. Er zijn de ontwerpen en 
adviezen, alle fracties hebben medewerkers en er 
worden steeds meer diensten verleend aan de parle-
mentsleden. De mogelijkheden zijn er! Geen enkele 
generatie van parlementsleden heeft ooit zoveel 
mogelijkheden gekregen. We moeten ze dan wel 
maximaal benutten: de gemeenschappen en burgers 
vragen en verwachten dit van ons. Ik weet dat ver-
schillende van jullie dit engagement in zich dragen. 
Ik weet ook dat sommigen zich zelfs gefrustreerd 
afvragen of hard parlementair werk wel iets oplevert 
ten aanzien van de pers, ten aanzien van stemmen en 
ten aanzien van de hogere regionen in de politieke 
partij. Ik vraag u om geduld te hebben. Scoor niet 
al vandaag. Door keihard te werken, oogst men res-
pect, hier en elders, en op termijn loont dat. 

Collega’s, uiteraard kan de werking van dit Vlaams 
Parlement nog beter, ondanks het feit dat we al tot 
de beste parlementen van Europa worden gerekend. 
Alles kan echter steeds beter. Reglementen zijn geen 
excuus, anders moeten ze dringend overboord, al 
werden ze nog maar een paar maanden geleden door 
ons allen hier goedgekeurd. 

Collega’s, we moeten dit jaar vol gevaren van antipo-
litiek en populistisch scoren zien als een uitdaging. 
Goede inhoudelijke debatten en vragen vormen de 
uitdaging en die moeten én positief  én kritisch zijn. 

Spelletjes zoals een aanval van de ene fractie op een 
minister van een andere fractie, kunnen we missen. 
Positieve, gedragen voorstellen, kritisch en toch 
opbouwend, daar heeft iedereen nood aan. Ik ben er 
zeker van dat velen onder u daaraan willen meewer-
ken. Een kritische opmerking van een volksvertegen-
woordiger mag door de regering niet worden gezien 
als een poging om de regering te doen vallen. 

De overbevraging van de regering via duizenden vra-
gen en tientallen interpellaties weegt niet meer echt 
politiek door. Het is belangrijk dat een evenwicht 
wordt gevonden tussen deze twee zaken. Laat ons, 
ieder voor zich, onze houding op dit vlak onderzoe-
ken. 

Ik wens u allen, beste collega’s, een vruchtbaar en 
productief  werkjaar toe. Ik hoop op een constructie-
ve samenwerking in dit nieuwe parlementaire werk-
jaar. (Applaus bij de meerderheid en Groen!) 

Ik verklaar het Vlaams Parlement geconstitueerd. 
Hiervan zal worden kennis gegeven aan de Vlaamse 
Regering, de Kamer van Volksvertegenwoordigers, 
de Senaat, het Parlement de la Communauté françai-
se, het Parlement wallon, het Parlament der Deutsch-
sprachigen Gemeinschaft, het Brusselse Hoofdste-
delijke Parlement, de Verenigde Vergadering van de 
Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie en de 
Conseil de la Commission communautaire française.

BOODSCHAPPEN

De voorzitter: Dames en heren, bij brief  van 20 sep-
tember 2005 deelt de voorzitter van het Parlament 
der Deutschsprachigen Gemeinschaft mee dat dat 
parlement zich ter vergadering van die dag heeft 
geconstitueerd.

Bij brief  van 21 september 2005 deelt de voorzitter 
van het Parlement wallon mee dat dat parlement zich 
ter vergadering van die dag heeft geconstitueerd. 



-5- Plenaire vergadering nr. 1 –  26 september 2005

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN

De voorzitter: Dames en heren, hiermede zijn wij aan 
het einde gekomen van onze werkzaamheden voor 
deze voormiddag.

Wij komen om 15 uur opnieuw bijeen om onze agen-
da verder af te handelen.

De vergadering is gesloten. 

_______________________
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